

施政報告諮詢收逾6900份意見 按年增一成

特首：把愛國教育融入日常學與教

行政長官李家超昨日在社交媒体發表文章與影片《施政·再報告 愛國主義教育篇》，表示政府就新一份施政報告展開的諮詢至今已收到逾6900份意見，按年增加約一成。他強調會把愛國主義教育融入日常學與教，進一步厚植學生的家國情懷。

大公報記者同日走訪影片中提及的香港抗戰及海防博物館，即使懸掛一號風球，仍有不少家庭專程前來參觀，有市民表示，銘記歷史是邁向未來的重要基礎，期待月底舉行的新專題展覽。

大公報記者 李慧妍



掃一掃有片睇



▲幼稚園舉行升旗活動，讓學生自幼接受愛國主義教育。



►香港抗戰及海防博物館重開後吸引了大量學校團體參觀，館長希望年輕一代更深入了解抗戰歷史，珍惜和平。

大公報記者黃洋港攝

李家超在影片中提到，近年每逢國慶或香港特區成立紀念日前後，市面常見國旗和區旗旗海，證明市民能夠安心、安全地表達愛國情懷，這是令人欣慰和自豪的變化。他指出，在香港安法和《維護國家安全條例》的保障下，加上政府持續推動愛國主義教育，香港社會出現了積極轉變。他回顧說，幾年前本地社會一度不能公開、安全地表達對國家的情感，如今已截然不同，並表示會持續將愛國主義教育融入日常學與教之中，厚植學生家國情懷。

幼園生踴躍扯鈴學中華文化

教育界方面，幼稚園老師陳曉彤分享了實踐經驗。她所屬的小組於6月底獲得教聯會優秀教師選舉（愛國主義教育組）獎項。她表示，愛國教育早已融入日常課堂，例如舉辦「中華文化體驗日」，讓小朋友透過踴躍、扯鈴等活動，感受中國傳統文化的趣味和多樣性，在潛移默化中培養孩子對國家的認同與熱愛。

今年適逢抗戰勝利80周年，香港各界將舉辦系列紀念活動。其中，香港抗戰及海防博物館自去年9月3日開幕以來，已接待逾16.2萬人次參觀者，當中包括428個學校團體，學生參觀人次超過2.9萬。該館已成為本地愛國主義教育的重要基地之一。

學生參觀展覽了解抗戰歷史

香港抗戰及海防博物館館長張雅茵表示，重開後吸引了大量學校團體參與，她欣慰展品能夠讓年輕一代更深入了解抗戰歷史，從而珍惜和平。她強調，抗戰老兵和先烈的犧牲值得世代銘記，他們不屈不撓的精神正是今日教育的重要養分。博物館亦計劃於本月底與廣東革命歷史博物館合辦專題展覽，透過文物、圖片及互動裝置介紹粵港抗戰活動，讓市民從更多角度認識歷史。

李家超表示，透過各類展覽與活動，市民能更深刻地了解抗戰歷史，銘記先烈的犧牲與奉獻，進而珍惜當前的和平。他希望這些定格於舊相片的苦難能轉化為自強不息的奮進力量，讓市民和遊客可以重溫香港抗戰歷史以及中國人民爭取和平過程中展現的團結和堅韌精神。

他同時提到，政府正積極籌備新一份施政報告，至今收到的6900多份市民意見，將成為政策制定的重要參考。他感謝社會各界的踴躍參與，並承諾會仔細研究每一項建議，務求編寫一份屬於大家的施政報告。

遊博物館有SAY

5歲黎小朋友

小學四年班曹同學

看展覽做暑期功課

第二次跟隨爸爸來抗戰及海防博物館。正在念幼稚園K2，這次是因為學校布置了暑期活動，要參觀後向老師分享見聞。爸爸說我這次吸收得更多，已經知道「打仗」的概念。爸爸說這種實地體驗很重要，能讓我慢慢建立歷史的概念。爸爸月底會再帶我到來，參觀廣東革命歷史博物館的專題展，了解更多粵港抗戰活動。

慶幸生活在和平年代

今天來抗戰及海防博物館是為了完成暑期功課。老師要求我們挑選最喜歡的部分，並寫一份關於日軍攻打香港的報告。其實，我對歷史的興趣是從爸爸讓我看保衛戰的影片開始，之後我會主動去閱讀歷史書，也會在學校和同學討論相關內容。今天看到展品，覺得當時的人們真的很辛苦，覺得自己能生活在和平時代非常幸運。

讓青年明白戰爭殘酷

我是來自德國的教師，第一次到香港。因為我平時研究堡壘組織，對歷史古蹟很有興趣，看到地圖和旅遊書介紹這博物館，專程過來。這裏的堡壘建築和背後的故事給我留下了深刻印象。我覺得無論在德國還是香港，很多年輕人都對歷史認識不足。了解歷史能讓我們真正明白戰爭的殘酷，避免重蹈覆轍。

帶九旬父親回顧歷史

這是第三次來抗戰及海防博物館，特地帶95歲的父親同來，他是華僑，經歷過荷蘭殖民、日本侵華和印尼獨立，在1960年代毅然回國支持國家建設。相比之下，如今香港很多年輕人對抗戰歷史和中華文化的了解很有限。希望學校能多增加歷史和文化課程，讓孩子們親身走進博物館，聽聽前人的故事，培養家國情懷與民族凝聚力。

大公報記者 李慧妍

施政重點 香港特區政府高度重視愛國主義教育，積極構建以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。2024年4月，由政務司司長領導的「愛國主義教育工作小組」正式成立，統籌協調各界力量，依據香港實際情況推出短、中、長期政策措施，推動愛國主義教育深入開展。

工作小組積極開展調研，考察沙頭角抗戰紀念館等愛國主義教育基地，鼓勵民間團體參與。2024年國慶期間，政府和社會各界前後籌辦超400項活動，包括「千人合唱」、「華服賀國慶」等，在5000多個地點展示18.5萬件宣傳品，推出主題曲《我們的家》及普通話版《祖國是我家》，其中《我們的家》獲「五個一工程」獎。全港中小學及幼兒園舉行升國旗儀式，各類青年交流團、成就展覽和地區活動同步開展，增強學生的國家觀念，弘揚愛國精神和民族自豪感。

在中長期規劃方面，工作小組從學校課程、課外實踐等九大領域推進。教育局優化課程，將國史、國情等融入教學，提供津貼支持學校活動。2025年，圍繞東江水供港60周年，水務署推出巡迴展覽、考察團等系列活動。同時，為紀念抗戰勝利80周年，正籌備官方紀念儀式、專題展覽、學術研討會等多項活動，包括香港歷史博物館與國家博物館聯合辦展、優化戰地遺跡徑等，推動愛國主義教育持續深化。

大公報記者 龔學鳴

儀仗隊、清華大學、復旦大學及香港青少年軍團旗和區旗作展示，改由護衛隊合升軍旗。由金紫荊廣場舉行，因雷暴警報生效，升旗儀式取消，改為由護衛隊及儀仗隊手持國旗和區旗作展示，在現場奏唱國歌。

紀念抗戰勝利80周年 兩地青少年舉行聯合升旗儀式

【大公報訊】記者黃知行報道：「內地高校與香港青少年軍金紫荊廣場聯合升旗儀式」昨日早上舉行，香港青少年軍國旗護衛隊、清華大學學生國旗儀仗隊，以及復旦大學國旗護衛隊，早上在灣仔金紫荊廣場舉行聯合升旗儀式，紀念抗戰勝利80周年，民政及青年事務局局長麥美娟出席。

奏唱國歌 護旗隊員心情激動

典禮於早上8時進行，有60名青少年制服團隊學生參與，包括清華大學、復旦大學及香港青少年軍國旗隊。因雷暴警報生效，升旗儀式取消，改為由護衛隊及儀仗隊手持國旗和區旗作展示，在現場奏唱國歌。

有香港青少年軍國旗護衛隊隊員表示，儀式能夠加深內地與香港學生的交流和友誼，隊員合作執行儀式十分有紀念意義。

有清華大學國旗儀仗隊隊員說，感到榮幸，形容香港的青年熱情、十分有活力，與他們相處及交流儀仗知識令他獲益良多。

復旦大學國旗護衛隊隊員安同學表示：「我站在那邊護旗的時候，其實我們護旗是沒有辦法唱國歌，而且我們要保持肅立。但是我聽到旁邊有一個可能是一個香港同胞特別大聲在吼唱國歌，我當時都要哭了，就是我感覺我心在顫抖，但是我要控制自己，不能激動，面部不能有表情的變化，我當時的非常激動，這是讓我非常感動的事情。」

清華大學及復旦大學近日與香港本地大專院校開展學術及青年交流活動。這次升旗儀式是訪問行程的重要環節。通過莊嚴儀式，增強兩地青年對國家歷史的共同認識，促進愛國主義教育實踐融合。

麥美娟表示，希望青少年軍未來能繼續推動更多兩地青年交流活動，促進兩地青年攜手共進。

「何以中華」文化大使計劃 嘉許179學員

【大公報訊】記者黃知行報道：「何以中華」文化大使計劃昨日在中環大館舉行嘉許禮，嘉許完成培訓的179個學員，其中十名學生更成為十大傑出表現優秀文化大使。文化體育及旅遊局局長羅淑佩出席典禮並致辭表示，當局會以創新方式講述中國故事，促進民心相通；「另一方面我們積極通過宣傳和教育工作，增強市民的文化自信和愛國情懷，從而加深國民身份認同。」

受訓學員推廣中華文化

該計劃為期三年，2024/25學年吸引23間學校逾10700位學生參與。團結香港基金主席陳思致辭時表示，計劃選取具有代表性的中華文化作為主題，涵蓋生活及服飾等方面，並透過一系列多元化、互動式和有趣活動，加深學生對中華文化的理解，例如變臉、茶藝等互動講座讓師生及家長深入了解中華文化，工作坊則包括砌魯班鎖、粵劇化妝、舞獅等非遺文化體驗，讓他們親身參與和加深感受。

▲「何以中華」文化大使計劃昨日嘉許179個學員，並表彰十大傑出表現優秀文化大使。

▲中華文化嘉年華連日在大館舉行，讓公眾親身參與並感受中國文化的深厚底蘊。

責任編輯：杜樂民 美術編輯：徐家寶